

## 逾半泛綠民眾盼「民共接觸」

### 蘇貞昌向「台獨」妥協 民調指「走錯路」

據中通社25日電 台灣民間機構「台灣智庫」 25日公布一項民調,顯示57.1%受訪者贊成民進 黨與大陸共產黨進行「黨對黨接觸」,即便是泛 綠民眾,也有55.7%表達支持這一選項。

**主** 項民調在民進黨主席蘇貞昌宣布自任「中國事務委員會」負責人之後進行,且主持調查的「台灣智庫」深具民進黨淵源,島內媒體認為,民調數據顯示蘇貞昌對兩岸事務的取態明顯「走錯路」,正與民意背道而馳,而這種情況已引起黨內關注。

#### 主流民意冀「打開大門 |

台灣智庫民調小組召集人徐永明介紹,民調在本月21日到23日進行,從全島年滿20歲以上的民眾中,透過分層比例進行隨機抽樣,完成樣本數為1,072份有效樣本,在95%信心水準下,抽樣誤差為正負3個百分點。

結果發現,對於「是否贊成民進黨與中共黨對黨接觸」 一項,徐永明說,57.1%贊成,23.4%不贊成,19.5%無明 確意見;值得注意的是,即使是泛綠民眾,也有55.7%表

達支持,超過一半。

前民進黨「中國事務部」主任、台灣智庫諮詢委員董立文説,這份民調與過去幾份民調趨勢差不多,主流民意都希望民進黨在兩岸事務上「打開大門,擴大參與」。他認為蘇貞昌復辦「中國事務委員會」並自任負責人,就該站穩腳步,「先求有,再求好」。

#### 取名「中國」顯善意不足

《聯合報》社論認為,謝長廷較早 前的「大陸調酒之旅」無異讓民進黨 與大陸共產黨營造了一個可以互動的

氣氛,謝也被公認是「最適合與大陸溝通的民進黨人」。 但蘇卻最終選擇「自己來」,顯示他在黨內「務實改革派」 與「保守台獨派」的勢力爭持下,選擇向後者妥協,更 用了專擅獨斷的手法,在謝派與獨派中做出其選擇,雖 宣示了自己的立場,但也留下了重大缺陷,「民共交流」 恐難真正實現。



另有台媒分析稱,北京透過官員及學者不斷放話,指出「中國事務委員會」的善意不足,希望能稱「大陸」或「兩岸」事務委員會,較便利於「民共交流」,但蘇貞昌仍決定取名「中國」,顯然會讓大陸「有意見」。島內媒體認為,蘇貞昌未來在「中國事務」上的命運如何,已是未卜可知。

### 香港文匯報訊 綜合台媒報道,台灣智庫昨日公布最新民調顯示,台灣 民眾平均希望在58.5歲退休,認為退 休後每月退休金2.8萬元(新台幣,下 同)(約7,453港元)才夠生活;67.6%對 馬政府推動年金制度改革沒信心。

對於退休金的期望因職業而異, 對照78.3%民眾認為退休金在3萬元 以內就足夠,軍公教人員期望值達 到43,522元(約11,584港元),顯然相當 突出。

台灣勞工陣線秘書長孫友聯說,「台灣人好卑微」,相較於有人退休可領7萬、8萬元,2.8萬元是太卑微的要求;中高齡勞工被職場環境逼得不得不退休,軍公教人員則是「退休給付太優厚、不退休好像對不起自己」,退休制度面臨財務不足、行業不平、世代不均等問題。

徐永明説,高達66.2%擔心退休後的生活,其中,藍領及學生是最焦慮的二大族群,藍領74.5%擔心,學生族群也有8成擔心。 這份民調是委託總勢民意調查公

這份民調是委託趨勢民意調查公司進行,調查時間為11月21到23日, 調查對象為島內年滿20歲以上的民眾,分層比例隨機抽樣,完成樣本 數為1,072份有效樣本,在95%信心水 準下,抽樣誤差為正負3個百分點。

### 吳敦義:「九二共識」核心是擱異創贏

■「2012年中國大學會在 會」25日舉一 會」25日舉(董子) 與海基本中, 與海本中席 應邀出應。

中央社



香港文匯報訊 綜合台媒報道,台灣「副總統」吳 敦義昨日出席2012年中國大陸經濟研究學年會,他 在致詞時表示,兩岸經濟近年來能夠有好的增長, 主因是兩岸在互動中求同存異,並且擱置歧異的部 分,這也是「九二共識、一中各表」的重大意義所 在。

吳敦義在會中細數馬政府的兩岸經貿政策,強調台灣對大陸的出口比率不斷增長,從2000年的13%到2010年的41%,雖然曾有立委批評台灣不應該依賴大陸市場,不過他認為大陸是台灣重要的出口地,台灣必須先顧好大陸市場,再尋找其它穩定的市場。

吳敦義也談到,兩岸經濟近年有好的增長,主因 在於能夠求同存異、擱置爭議。他說:「兩岸找到 了最好的、有智慧的,能夠把某些必須求同存異的 這些異的方面,把它擱置,然後共創雙贏,這就是 九二共識、一中各表的重大意義所在。有了這個, 就能夠把幾十年當中很重要的、但是短期內難以解 決的問題,把它擱置起來。」

#### 林中森12月再訪陸兩趟

同場出席的海基會董事長林中森則說,大陸是全世界都不能忽視的經濟體,台灣也對大陸的經濟發展有很多貢獻,不但帶進資金、技術,也帶進經營理念,台海目前的和平發展更讓兩岸建立60年來最好的關係。

林中森又表示,12月要去兩趟大陸,一趟到南京、昆山、上海等地看台商學校,關心台商子女教育問題,也會到廣州、東莞、深圳等地,除關心台商子女教育,也有幾個台商會長交接儀式。

### 勞工遊行 千人擲蛋洩不滿

綜合台媒報道 由勞工、環保、土地、移民、教育等5大領域社團帶領的遊行團體,昨午4點左右在「總統府」前凱達格蘭大道上集結,近千名勞工並向「總統府」方向拋擲雞蛋,表達對政府向財團靠攏的不滿,所幸並未爆發激烈衝突。遊行團體從中午起開始集結,抗議政府不斷向右(財團)傾斜,並以「人民向左轉」為活動訴求,希望政府重新思考路線,不要一味追求經濟成長,卻破壞環境土地、壓低勞動成本、圖利資本家、壯大財團。



■遊行活動 行活動向 「總統擲 天 番

中央社





# 中總舉辦"企業家論壇"

### 楊釗、鍾普洋、胡文新、李文俊分享企業創新與傳承之道





家族企業要傳承給下一代殊非容易,必須及早作多方面準備, 否則容易阻礙企業發展。有見企業傳承近年成為商界熱烈探討的話題,香港中華總商會主辦"企業家論壇",邀請企業精英分享企業 傳承的經驗及促進企業持續發展的心得。

港中華總商會於11月15日假金鐘港麗酒店舉辦"企業家論壇",香港 多位商界領袖和精英擔任講者,包括香港中華總商會會長、旭日集團 有限公司董事長楊釗博士,DHL國際亞太區共同創辦人鍾普洋先生,合和實 業有限公司聯席董事總經理胡文新先生,以及理文造紙有限公司首席執行 官、百仁基金主席李文俊先生。眾位皆為出色的企業領袖,他們透過本身的 業務拓展經驗,與在場逾250位與會者,從企業傳承、管理、創新以至持續 發展等多個方面交流意見。

### 楊釗勉勵新一代知行合一,事事用功!

楊釗在主題演講環節中,向在場人士提供不少致勝錦囊。他從個人和企業的成功管理模式分享其成功之道,當中特別強調人才須具有肯承擔的精神,願意為公司打拼、不斷學習。他提出優秀企業必須推動"社區化"精神、"承諾式"管理的信念,以培養員工歸屬成,訂立共同目標並切實執行,方能帶領企業走向成功之路。他總結時勉勵年輕一代要對日常事物多留意、多學習,對觀察所得的要動腦筋,並且定期總結及反省,而成功離不開事業心、決心、恆心,只要知行合一,事事用功,則離成功不遠矣。





### 鍾普洋:立品、齊家、治企、營天下

鍾普洋分享其將儒家思想應用於企業管治的心得,並將個人、企業與社會緊密連繫起來。他強調企業家需要"立品、齊家、治企、營天下",不能只擁有學位、管理技巧這些"外功",修身立品才是必修的"內功"。當企業家能夠建立道德威信,自然得人尊重,對企業無往而不利;至於立品的條件就是不做不仁、不義、無禮、不智及無信的事。

### 胡文新:通過溝通達成新舊管理層交接

胡文新則與大家分享合和實業多年來如何提升企業管治能力及人力資源 管理質素,並策略性地擴展企業規模。在企業家對談環節中,他闡述了其公 司的管理文化,"新舊管理層要有磨合期,不同人有不同的工作經驗,可互 補不足,初期或需時間磨合,起步可能較慢,但當產生共識,往後的運作就 能暢順。"

### 李文俊:家族傳承宜自幼開展

李文俊亦與在場人士分享新生代企業家的創業之道,並強調推動企業社會責任的重要性。談及企業傳承,他認為白手與家並不容易,要成功傳承家族企業,除了要具備聰明、動力、健康等要素,亦需要聽從父親意見。"當年父親每天早上八點便回到公司,是我的好榜樣,我繼承生意後亦凡事親力親為,並好好利用家族提供的條件,發揮自己所長。今日我已為人父親,也開始考慮傳承問題,我相信若想孩子接手生意,必須及早向孩子灌輸思想,讓他們早些開始培養所須條件。"

### 傳承小錦囊

### 楊釗:切忌頂撞父輩

楊釗在論壇上與出席嘉賓分享傳承的心得,他認為傳承的兩大要訣就 是"肯承擔"及"不要頂撞父親及長輩"。他表示:"如果你有承擔,肯 從事家族事業,加上不頂撞父親,二十年後一定可繼承家業。"台下聽眾 都聽得入神。

原來,楊釗早於十五年前已將此要訣傳授給嘉賓講者之一的李文俊, 李文俊更笑言如果當年沒有聽從,今天則未必有如此成就。

### 中總推動企業傳承發展

論壇由中總副會長陳幼南致歡迎辭,他表示中總在推廣企業精神與傳承 發展方面做了不少工作,包括邀請不同行業經營者分享成功心得、組織青少 年實習計劃等,主辦是次企業家論壇,旨在滙聚各界精英,共同分享企業家 成功之道,促進本地企業持續發展。論壇亦設有企業家對談環節,由中總副 會長曾智明主持,四位講者和與會者作更廣泛的交流和討論,深入探討企業 發展與傳承等問題。



(資料由客戶提供)